

Юбилейные даты

ДРОБЖЕВ ВИКТОР ИВАНОВИЧ (к 80-летию со дня рождения)



11 апреля 2020 года исполнилось бы 80 лет академику Национальной академии наук Республики Казахстан Дробжеву Виктору Ивановичу.

Этапы его жизни и деятельности – это история становления и развития космической науки в Казахстане.

Деятельность Дробжева Виктора Ивановича как ученого и организатора науки неразрывно связана с Институтом ионосферы, где он прошел путь от рядового инженера, аспиранта, старшего научного сотрудника до директора Института, заместителя академика-секретаря Отделения физико-математических наук, заместителя Министра науки – президента Академии наук Республики Казахстан. Он стоял у истоков организации и становления Центра астрофизических исследований и Национального центра космических исследований и технологий.

Дробжев Виктор Иванович – один из ведущих ученых в области радио- и геофизики. Сфера его научных интересов – проблемы солнечно-земной физики и исследования причинно-следственных связей процессов в околоземном космическом пространстве. Им обоснована концепция волновой природы динамических процессов среднеширотной ионосферы и разработана их радио- и геофизическая диагностика. Он являлся одним из инициаторов создания и развития такого важного направления, как исследование динамических процессов в околоземном космическом пространстве, протекающих при интенсивных явлениях естественного и антропогенного происхождения (взрывы, землетрясения, пуски космических аппаратов, солнечные вспышки и другие).

Он внес неоценимый вклад по сохранению и развитию казахстанской науки и, в частности, по совершенствованию системы управления наукой в республике, формированию целевых научных программ, проведению государственной независимой экспертизы программ, созданию единого информационного пространства.

Являясь организатором и первым директором Института ионосферы, Виктор Иванович воспитал и создал научную школу ученых, которые являются членами Американского геофизического союза, Европейского геофизического общества; Американского математического общества; экспертами фонда INTAS; стипендиатами научной стипендии Республики Казахстан для выдающихся ученых и специалистов, внесших выдающийся вклад в развитие науки и техники; государственной стипендии для талантливых молодых ученых.

Признанием его научных заслуг является избрание академиком Национальной академии наук Республики Казахстан, членом Американского геофизического союза, академиком Академии космонавтики им. К. Э. Циолковского, награждение медалью им. С. П. Королева, орденом «Парасат», медалями «Астана» и «К 10-летию Конституции РК».

Для нас Виктор Иванович всегда будет являться живым и убедительным примером внимательного, доброжелательного, интеллигентного и глубоко порядочного человека, профессионала в лучшем смысле этого слова.

Жумабек ЖАНТАЕВ,
*Президент Казахстанского центра Международной академии наук Евразии,
член-корр. НАН РК, лауреат Государственной премии по науке и технике им. аль-Фараби,
директор Института ионосферы*